10.4. MNMpuHuMn cynepno3uyumn

10.4.1. [Ipa TOHKMX PABHOMEPHO 3aPSKEHHBIX OOVHAKOBLIM 3aps-
IOM CTEP:KHS COCTABJIECHEI IO IIPAMBIM YIVIOM OPYT K opyTy (prc. 10.4.1).
Ilpu sTOM HAIPAKEHHOCTDL JJICKTPUUYECKOTO OJIA B TOUKe A paBHA K.
Yemy cTaHET PABHOU HATIPAIKEHHOCTD II0JA B 3TOU Ke TOUKE, eCJUd OJUH
nu3 crep:xHel yopars?

10.4.2. PaBHOMEDHO 3apAREHHBII IDOBOLHUK COTHYT B (hopMe pa-
BUJIGHOT'O [IECTUYTOJBHUKA, KCIU N3 IPOBOJHUKA BRIPE3aTh U yOpaTh 0ji-
HO 3BEHO, TO HAUPSMKEHHOCTb 3JIEKTPUUECKOr0 MOJS B Me0MEeTPUUECKOM
nenTpe (roura O, puc. 10.4.2) 6yzger pagna E,. Hemy pasHa HanpsxeH-

HOCTB IIOJS B 9TOM TOYKE, €CJu: 4) BeIpesarh u yOparh elne OmHO 3BEHO
LPOBOLSHHUKA, COCeOHee ¢ IIEPBLIM BBIPE3AHHLIM; 0) BeIpe3aTs U ydpaTh
ellle OBA 3BEHA, COCENHME ¢ IIEPBBIM BhIpe3aHHBIM? CUMTATL, YTO yaaJe-
HIEe YaCTHA HPOBOAHUKA He IPUBOAUT K IIEDEPACIIPENEICHUIO 3apaa.

10.4.3. Hatigure HAPSIKEHHOCTD JIEKTPUIECKOTO IOJISA B TOUKE,
HaXOIIIEeNCs Iocepeuie MeXay sapagamMu ¢; = —4 nKa u ¢, = 9 nKi.
Paccrosane memxny zapsigamu [ = 20 cm. B Karoil TouKe Ha IIPAMO,
IpOXOLAIed yepes 06a 3apAna, HANPAKEHHOCTD 3JIeKTPUYECKOTO OIS
paBHAa HYJIIO?

10.4.4. IBa ognEaroBEIX 3apsga ¢ = 18 aKi kamaplil pacuosoxe-
HBI B BePIIUHAX PABHOCTOPOHHET'O TPEYIOJBHHKA CO CTOPOHON a = 2 ¢M.
Ompenenure HAIPAKEHHOCTD 3JI€KTPHUYECKOTO IO B TPEThEH BepIIuHe
TPEYTOJBHUEKA, €CJIH 3APAABI: a) OMHOUMEHHbBIe; 6) PASHOUMEHHBIE.

10.4.5. Munons 06pa3oBad ABYMs pA3HOUMMEHHBIMH 3apANAME § =
=109 Kn xasasiii. Paccrosaue mexy sapagamu [ = 12 cm. Haiinure na-
IPSAYKEHHOCTD 9JIeKTPUIECKOTO IO B TOUKE, HAXOIAINEHCcA HA IepPIeH-
OUKYJSAPE K CePelUHE OTPe3Ka, CORIUHAIONIEr0 3apAabl, HA PACCTOSHAN
r= 8 cM OT Hero.

10.4.6. [IBa oquHAKOBBIX 10 MOAYJI® PA3SHOUMEHHBIX 3apsifia pac-
[IOJIOAEeHBl HA pacerosannu [ gpyr or gpyra. Ilpu srom HanpsiseHHOCTD
JIEKTPUYECKOrO II0JISL B HEKOTOPOH TOUYKe A HA IIPAMON, HepPIeHNKY-
JAPHOM JIMHUK, COEAMHSIOEN 3apsiabl, pasna £, (puc. 10.4.3). Ecan

OUH U3 3apAR0OB yOparh, TO B TOM ke TOUKe A HAIDSMKEHHOCTD DJIEKT-

Puc. 10.4.1 Puc. 10.4.2 Puc. 10.4.3

puueckoro nons 6yner pasna K,. Haiigure paccrosaume or Touku A 10 -
HUW, COEUHSIONIEN 3aPsbl.

* 10.4.7. [IBa oZUHAKOBBEIX TOUEUHLIX 3apsAfa ¢ PAacllOIOMKeHBl Ha
paccrosgaum 2a gpyr or appyra. Ounpenenure MAKCHMAJBHOE 3HAYEHUE
HANPsKEHHOCTH £ 5IeKTPUYeCKOTO II0JLA DTOU CHCTEMBI 3apAA0B Ha
OpPSIMOI, NePIeHAUKYJISPHON JUHUW, COeJUHSAIOIeN 3apsibl, U IPOX0-
LSALIEel yepes ee CepeuHy.

* 10.4.8. B Ttpex BepmuHax KBajgpara co cropouoi a = 40 cm Haxo-
NATCA OJUHAKOBEIE [IOJIOMKATENbHBIE 3apaabl ¢ = 5 - 1079 Ko kask 1piii.
Haiinure HanpsiskennocTs E I10J5I B 4eTBEPTON BepIlUHe,

10.4.9. Tpu ogunaxoBbix 3apsga ¢ = 1079 Ki kaxapiil paciooke-
HEI B BEPLUINHAX [IPAMOYIOJLHOIO TPEYIOJLHUKA ¢ KaTeramu a = 40 cm
u b = 30 cm. Hafigure HAIPAIKEHHOCTD IEKTPHUUECKOTO IIOJIS B TOUKE
HepeceyeHnsl THUIIOTEHY3BI TPEYIOJbHUKA C IEePIeHIUKYIAPOM, OIIY-
IIEHHEIM HA Hee 13 BePIIMHEI IPAMOro yria.

10.4.10. B Tpex BepHIMHAX NPABUJILHON TPEYIOJLHON ITUPAMUILEL
HaXOAATCH 3apansl ¢, ¢ U —q. OIpelesnTe HAIIDAKEHHOCTD IIOJIA B 1eT-
BEpTOH BeplOMHe INPAMUIEL, eciu AJI1HA pedpa ee paBHA d.

10.4.11. Tpu ogMHAKOBEIX 3apAla ¢ PACIOICKEHEl HA OKPYHOC-
TU PaguycoM R Ha paBHBIX PACCTOSHUAX OJUH OT Apyrore, Hatigure Ha-
IPSIKEHHOCTE JIEKTPUYECKOrO IIONA HA OCH OKPYKHOCTH HAa PACCTO-
Huu ki OT ee neHTpa.

10.4.12. B Bepmnuax KsajgpaTta co cTopoHoi a = 10 em pacmoJo-
*KeHBI ueThIpe 3apaga: asa — ¢ = 107Y Ko rasxaerii u gea — ¢, = -10"% Ka
Kasxgein. OnpemenuTe HAIPSKEHHOCTE 9JIEKTPIUECKOTC IO B TOUKE IIe-
peceueHus AUATOHANEd KBagpaTa.

10.4.13. N ToueuHBIX 3apAl0B ¢ PABHOMEDHO pPACIpeeieHbl 110
oKRpysRHEOCTH paguycom R. Haiignre HAOPSKEHHOCTE 3JICKTPUIECKOO
TOJISI HA OCH OKPY3KHOCTY HA PACCTOSHWH A OT ee IIeHTpa.

10.4.14. dnexrpuueckuii sapan ¢ = 5 - 107 Ka pasnomepuo pacpe-
JIeJIeH 10 TOHKOMY KOsy paguycoM R = 7 cm. Onpeaenure MAKCHMAL-
HOe 3HaveHye HAIPSMKEHHOCTH 2JIEKTPHYEeCKOr0 II0JIs Ha OCH KOJILLA,

* 10.4.15. Touxkuili crepeHb COMHYT B BHIEe KOJbLA PagUycoM
R =0,5 M Tak, uTO MesK]y €ro KOHLIIAMU OCTAJICS BOZAYLIHBIN 3230D LIN-
punoil d = 2 MM (puc. 10.4.4). Crep:xeHbs PABHOMEPHO 3apsAMKeH 3apagoM
| q = 3,14 - 10 7 Ka. Oupegennre MOAY/IL U HALIPAB-
I Jlele BeKTOpa HAIPSMKEHIIOCTH JJIeKTPHYECKOro
: x [IoJId B ToOuKe A, HaxomfALlelcsa HA OCH KOJbLIA HA
I

dL D paccroauuu x = 0,5 M oT ero meuTpa.
S * A 10.4.16. H3sBecTHO, UTO Y IIOBEPXHOCTH 3eMIH
f | uMeeTcs OJHOPOJHOe UIEKTPOCTATHYECKOe II0jie Ha-
I R npsprennocTeio £ = 100 B/Mm., Kaxkos nmosmniii 3apsiy
I
I

3emnu? Paguyc 3eman R; = 6400 kM.
10.4.17. Ilycrs B tnapuke guamerpom d = 1 cm,
Puc. 10.4.4 HU3TOTOBJEHHOM U3 YIJIS, HA KAMIBINA MULIHOH ATO-




MOB IIPUXOJUTCS OGUH CBOOOLHEIN 2JeKTpoH. KaKoBa HalpsaKeHHOCTD
2JIEKTPUYECKOTO IIOJIA BOIKN3H oBepxHOcTH mapura? IlnorHoers yrasa

12
p =1,7r/cm3. Cumrarh, YTO YroJb COCTOUT U3 YIJIEpoja sC . 3apsan

sxextpona el =1,6 - 10719 K.

10.4.18. IIpoBogsamasn cepa pasuycom R = 10 cm paBHOMepHO 3a-
PAKeHa ¢ MOBEPXHOCTHOH mwioTHocThI0 6 = 1,1 - 1077 Ko/m2, Qupepesu-
Te HANIPSKEHHOCTL 2JEKTPUYECKOTO IIOJA: 4) B LeHTpe cheprl; 6) Ha
paccrosHMY oT HeHTpa chepbl, PABHOM IOJOBHHE ¢ paguyca; B) B6ausu
NOBePXHOCTH chephl; I') HA PACCTOAHUN OT IeHTpa ¢hephbl, pAaBHOM YABO-
exHEoMy pazuycy. IlocTpoiite rpadik 3aBUCHMOCTH HAIIPSKEHEOCTI IO
OT PACCTOSIHUS.

10.4.19. IloepxuocTs cdeprl paguycoM R paBHOMEDHO 3apsmieHa
zapamgoM Q. B cdepe BricBepanan HeOOJLLIOE OTBepcTHe (pagmuyc OT-
BePCTHA MHOI'O MeHbIne panuyca cdepsl). OupeeanTe HATIPAMKEHHOCTD
IEKTPUUIECKOTO IIOIS B OTBEPCTHH.

10.4.20. 3apang @ paBHOMEPHO pacIpenesieH mo o0beMy 1Iapa pa-
puycom R ms penpopogsammero marepuadia. Hahgure ganpsa:xeanocts E
IEKTPUYECKOTO IIOJIS HA PACCTOAHNU  oT medrpa wmapa. Ilocrpoiire
rpacdur sapucumoctn E or r. quojeKTprdeckas IPOHILAEMOCTD MATE-
puana mapae=1.

10.4.21. Ha raxom paccTosHuuM 1y OT LEHTPA IIAPa PaLuyCcOM
R=2cM, paBHOMEPHO 3apsIKEHHOID 1[I0 00bEMY, HANPIIKEHHOCTD
IEKTPUYECKOTO IIOJS PABHA HAIPAMKEHHOCTH IIOJS BHE ILIapa Ha pac-
croaaum r = 2R oT nenTpa mapa?

10.4.22. TlogcuuraliTe cpeJHIOI INIOTHOCTDL DIeKTPUISCKUX 3aps-
IOB B aTMocdepe, €CIu N3BECTHO, UTO HATIPAKEHHOCTE 2JIEKTPUIECKOTO
nona BOausu moBepxuocTu 3emim £y = 120 B/m, a ma eicore £ = 1,5 KM
E =25 B/m. Paguyc 3emau R > k.
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IMIpuMmeuanne. B6ruswm moBepx-
HOCTH 3eMJm 5IeKTpuuecKoe TOJe
co37aeT TOMBKO 3apsan 3eMan, a HA
BHICOTE /i HAZl €6 MOBEPXHOCTHIO —
3apAa 3eMJAV W 3apAA CA0sd ATMOC-
depbl, 3aKIOUeHHOH B cheprue-
CKOM CJIOe TOXIHUHON /1.




